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Мета. Визначення ефективності виробництва зернових колосових культур 
у східній частині Північного Степу України через розробку нових і вдоско-
налення наявних технологій вирощування пшениці озимої та ячменю ярого 
на засадах біологізації та ресурсозбереження. Методи: гіпотез — для ви-
бору напряму досліджень, визначення актуальності роботи та розроблення 
схеми польового досліду; синтезу — узагальнення результатів досліджень 
і формування висновків; індукції — виявлення кращих варіантів дослідів; 
математичної статистики — для визначення істотності впливу досліджуваних 
факторів, точності дослідів, корелятивних взаємозв’язків між різними фак-
торами. Результати. Дослідження виконували в 2015 – 2019 рр. на дослідно-
му полі Донецької державної сільськогосподарської дослідної станції НААН. 
Схема досліду передбачала порівняльну характеристику 3-х технологій 
вирощування пшениці озимої сорту Богиня та ячменю ярого сорту Аверс: за-
гальноприйнятої, органо-адаптивної та органічної. У посівах пшениці озимої 
за використання загальноприйнятої технології також було отримано найви-
щі показники довжини колосу (9,2 см), кількості зерен у колосі (27,8 шт.)  
та маси 1000 зерен (41 г). Маса 1000 зерен ячменю ярого найбільшою була 
при застосуванні органо-адаптивної та органічної технологій вирощуван-
ня (50,3 г). За використання загальноприйнятої технології цей показник 
знизився на 1,3 г. Найбільша врожайність пшениці озимої була за загаль-

Землеробство, 
ґрунтознавство, 
агрохімія



ЗЕМЛЕРОБСТВО,  
ҐРУНТОЗНАВСТВО, АГРОХІМІЯ

Актуальні технології підвищення продуктивності 
зернових культур у східній частині  
Північного Степу України

6 2021, №7 (820)Вісник аграрної науки

Важливою проблемою сучасного етапу 
розвитку агропромислового комплексу є 
пошук напрямів ефективного використання 
ресурсного потенціалу для забезпечення 
стабілізації виробництва зерна [1, 2]. Для 
пришвидшення розвитку науково-техніч-
ного прогресу і впровадження його досяг-
нень в агропромисловий комплекс ученими 
наукових установ розробляються заходи, 
мета яких об’єднати в єдине ціле наближені 
структурні підрозділи: сільське господар-
ство, харчову й переробну промисловос-
ті та обслуговуючі їх галузі. Саме попит, 
кон’юнктура ринку і конкуренція визнача-
тимуть технології виробництва продукції та 
вимоги до її якості [3, 4].

Для розвитку економіки важливим є по-
шук способів ефективнішого використання 
ресурсного потенціалу в рослинництві та 
гарантованого забезпечення матеріальними 
ресурсами, необхідними для виробництва 
продукції в потрібній кількості. Розвиток 
агропромислового виробництва в сучасних 
умовах дедалі більше залежить від якості 
інформаційного середовища та ступеня ін-
телектуалізації виробничих сил. Перехід 
аграрного виробництва на інноваційні прин-
ципи розвитку передбачає підвищення яко-
сті продукції та очікуваного прибутку від її 
реалізації [5].

Стабільний розвиток сільського госпо-
дарства в кожній країні, зокрема й в Україні, 

може забезпечити лише реалізація новіт-
ніх наукових розробок. Донецька область 
має значний науковий потенціал, зосе-
реджений на Донецькій державній сіль-
ськогосподарській дослідній станції, яка є 
ланцюгом, що поєднує результати роботи 
наукових установ НААН із виробництвом  
[6, 7].

Науковцями запропоновано ефективні 
заходи, спрямовані на стимулювання агра-
ріїв до широкого впровадження енерго- та 
ресурсоощадних технологій, активізацію 
процесу науково-технічного співробітництва 
в аграрній сфері, залучення інвестиційно-
го ресурсу в агропромисловий комплекс 
області, орієнтованого на підвищення кон-
курентоспроможності продукції та розв’я-
зання наявних проблем екологічної безпеки 
в сільському господарстві [8, 9].

В умовах Степу одна з головних нероз-
в’язаних проблем — це розроблення таких 
технологій вирощування пшениці м’якої ози-
мої (Triticum aestivum L.) та ячменю яро-
го (Hordeum vulgare L.), які б забезпечили 
одержання стабільних і високих валових 
зборів зерна незалежно від погодних умов. 
Для її розв’язання першочергове значення 
мають заходи, які б сприяли накопиченню 
та збереженню продуктивної вологи в ґрунті 
на час сівби для одержання своєчасних 
сходів рослин, їх росту та розвитку в осін-
ній період, добрій перезимівлі посівів та 

ноприйнятої технології вирощування і становила 6,69 т/га, за органо- 
адаптивної — 6,59 т/га. Із застосуванням органічної технології врожайність 
зерна пшениці озимої була на 0,54 т/га нижчою, ніж за органо-адаптивної 
та на 0,64 т/га нижчою порівняно із загальноприйнятою. Установлено, що 
найбільшу врожайність зерна ячменю ярого забезпечила органо-адаптивна 
технологія вирощування (3,79 т/га), водночас за загальноприйнятої — уро-
жайність знизилася на 0,2 т/га, за органічної — на 0,47 т/га порівняно з ор-
гано-адаптивною технологією. Рівень рентабельності вирощування пшениці 
озимої (161,7%) та ячменю ярого (152,9%) був найвищим при застосуванні 
органо-адаптивної технології. Висновки. Використання запропонованих ор-
гано-адаптивної та органічної технологій вирощування зернових колосових 
культур на засадах біологізації та ресурсозбереження є ефективним і акту-
альним у промисловому регіоні східної частини Північного Степу України.

Ключові слова: пшениця озима, ячмінь ярий, біометричні показники, показники 
структури врожаю, урожайність. 
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оптимальному формуванню агроценозів 
у весняно-літній період [10 – 12].

За останні десятиліття кліматичні умови 
зазнали значних змін. У зоні Степу помітно 
збільшилася кількість відлиг узимку та по-
сушливих періодів у весняно-літній період 
[13 – 15]. Погодні умови і передусім кількість 
опадів продовжують відігравати вирішальну 
роль у формуванні врожаю. Так, за резуль-
татами досліджень G. Schilling [16], варі-
абельність урожаїв за роками на 40 – 60% 
визначається метеорологічними чинниками.

Сучасні технології вирощування пшени-
ці озимої спрямовані на створення опти-
мальних умов для росту і розвитку рослин 
та отримання високих і стабільних урожаїв 
зерна. Огляд літератури [17 – 21] дає певне 
уявлення про глибину наукових розробок 
щодо агротехніки вирощування зернових 
культур, підвищення адаптаційних власти-
востей рослин, взаємозв’язок різних агро-
технічних факторів і їх залежність від умов 
середовища. Установлено, що найважли-
вішою особливістю інтенсивних техноло-
гій є біологізація технологічних процесів 
[22]. Головний її напрям — використання 
можливостей сівозміни, сорту, раціональної 
системи удобрення, інтегрованого захис-
ту рослин, традиційної підготовки ґрунту 
[23 – 32].

Проблема якості та екологічної безпе-
ки продовольчої сировини в сучасних умо - 
вах, погіршення стану навколишнього при-
родного середовища, глобального заб-
руднення біосфери з кожним роком набу-
ває дедалі більшої актуальності [33, 34]. 
Перспективним у цьому напрямі є ство-
рення умов для одержання такої сировини 
на початку харчового ланцюга, а не дослід-
ження кінцевих продуктів. Великого значен-
ня набуває широке використання агентів 
біологічного впливу, що передбачає засто-
сування нових ефективних та екологічно 
безпечних стимуляторів росту, мікродобрив 
і мікробіологічних препаратів, здатних ре-
гулювати процеси життєздатності рослин 
і ґрунтової мікрофлори, особливо для регіо-
нів із високим рівнем техногенного наванта-
ження на агроценози [35 – 38].

Мета досліджень — визначення ефек-
тивності виробництва зернових колосових 
культур у східній частині Північного Степу 

України через розробку нових і вдоскона-
лення наявних технологій вирощування 
пшениці озимої та ячменю ярого на засадах 
біологізації та ресурсозбереження.

Матеріали і методи досліджень. Дос-
лідження проводили в 2015 – 2019 рр. 
на дослідному полі Донецької державної 
сільськогосподарської дослідної стан-
ції НААН (ДДСДС НААН), розташованої 
в центральній частині Донецької області. 
Територія землекористування характери-
зується континентальним кліматом із жар-
ким сухим літом, малосніжною з відлигами 
зимою. За багаторічними даними, серед-
ньорічна температура повітря становить 
7,6 – 8°С, найспекотніший місяць — липень 
(середньобагаторічна температура повіт-
ря 21,2°С), найхолодніший — січень (се-
редньобагаторічна температура – 5,8°С). 
Максимальна температура повітря — 42°С, 
мінімальна — – 39°С.

Середньорічна кількість опадів — 542 мм,  
максимум опадів припадає на червень (се-
редньобагаторічна норма — 56 мм), які ви-
падають у вигляді злив, мінімум — на бере-
зень (середньобагаторічна норма — 35 мм). 
Гідротермічний коефіцієнт — 0,9. Запаси 
вологи в ґрунті формуються під впливом 
осінньо-весняних опадів. Узимку частина 
опадів випадає у вигляді снігу, який захи-
щає ґрунт від сильного промерзання і є 
джерелом накопичення вологи. Середня 
висота снігового покриву становить 14 см, 
максимальна — 23, мінімальна — 3 см.

Відносна вологість повітря в літні місяці 
порівняно низька (58 – 63%), що негативно 
позначається на вегетації рослин. Кількість 
діб із відносною вологістю повітря 30% 
і нижче — 60 за рік.

Характерне панування вітрів північно- 
східного (40%) напрямку. Вони часто носять 
характер суховіїв і зумовлюють ґрунтову 
посуху. З квітня по вересень у середньому 
буває 79 діб із суховіями, з них 42 доби — 
слабкої, 24 — середньої інтенсивності, 9 — 
з інтенсивними і 4 доби з дуже інтенсивни-
ми суховіями. Відносна вологість повітря 
в період суховіїв знижується до 30%, що 
несприятливо впливає на вегетацію сіль-
ськогосподарських культур. Сильні (більше 
15 м/с) вітри, які спричиняють пилові бурі, 
у середньому спостерігаються впродовж 
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41-ї доби на рік. Вони видувають поверх-
невий шар ґрунту та пошкоджують посіви.

Ґрунтовий покрив місця проведення дос - 
лідів представлений чорноземом звичай-
ним малоґумусним важкосуглинковим. Уміст 
гумусу в орному шарі — 4,5%. Валовий 
уміст основних поживних речовин: N — 
0,28 – 0,31%; Р

2
О

5
 — 0,16 – 0,18; К

2
О — 

1,8 – 2,0%. Реакція ґрунтового розчину гу-
мусного горизонту слаболужна, близька 
до нейтральної (рН водної суспензії 6,9). 
Родючість ґрунту, його агрофізичні власти-
вості та кліматичні умови є цілком задовіль-
ними для вирощування зернових культур та 
отримання урожаїв високої якості.

Дослідження проводили в багатофактор-
них польових дослідах, закладених мето-
дом послідовних ділянок, систематичним 
способом [39]. Повторність у дослідах — 
3-разова. Посівна площа ділянки — 88,2 м2, 
облікова — 62,7 м2.

Для наукового обґрунтування мети і реа-
лізації поставлених завдань та узагальнен-
ня результатів експериментальної роботи 
використовували такі методи досліджень: 
польовий, лабораторний, вимірювальний, 
розрахунково-порівняльний, математичної 
статистики, аналізу і синтезу.

Вивчали ефективність таких технологій 
вирощування пшениці озимої сорту Богиня: 
1 — загальноприйнята, яка передбачала: 
припосівне внесення мінеральних добрив 
дозою N

30
P

30
K

30
, протруювання насіння 

препаратом Вітавакс 200ФФ, весняне під-
живлення аміачною селітрою в розрахунку 
N

45
, обприскування посівів у фазі кущіння 

баковою сумішшю з гербіциду Гранстар, 
фунгіциду Фалькон та інсектициду Коннект; 
2 — органо-адаптивна: припосівне внесен-
ня 250 кг/га гранульованого біогумусу та 
мінеральних добрив дозою N

15
P

15
K

15
, оброб-

ка насіння сумішшю мікродобрива Сизам, 
регулятора росту Айдар та 75% від реко-
мендованої дози протруювача Вітавакс 
200ФФ, обприскування посівів у фазі ку-
щіння (восени) препаратом Айдар, навес-
ні — сумішшю регулятора росту Айдар, 
мікродобрива Хелатин, 75% від рекомен-
дованої дози фунгіциду Фалькон, 75% від 
рекомендованої дози інсектициду Коннект 
і водного розчину карбаміду дозою 5 кг/га 
у ф. в. для підживлення та захисту рослин 

від шкідливих організмів; 3 — органічна: 
припосівне внесення органічного добрива 
біогумус 250 кг/га, інокуляція насіння суміш-
шю мікробіологічних препаратів Біополіцид, 
Фосфоентерин та Діазофіт, обприскування 
посівів у фазі кущіння (восени) та після від-
новлення весняної вегетації сумішшю за-
значених вище мікробіологічних препаратів. 
Інші елементи агротехніки загальноприйняті 
для зони Степу.

Біогумус — органічне добриво «Стара-
тель», яке виготовляють за допомогою до-
щових черв’яків, має такі показники: воло-
гість — 38,96%; уміст органічної речовини 
в перерахунку на вуглець — 12,34, масова 
частка азоту — 1,08, фосфору — 1,64, ка-
лію — 1,21%, рН — 7,6.

Також досліджували ефективність ви-
рощування ячменю ярого сорту Аверс за 
наведеними вище технологіями без осінніх 
обробок.

Сівбу пшениці озимої сорту Богиня нор-
мою 4,5 млн шт. схожих насінин/га прово-
дили в ІІІ декаді вересня, ячменю ярого 
сорту Аверс нормою 4,5 млн шт. схожих 
насінин/га — у І декаді квітня сівалкою  
СН-16. Урожай збирали комбайном Сампо- 
500 на ділянках. 

Обробку насіння проводили за день до 
сівби.

Здійснювали такі спостереження, дослід-
ження та аналізи, що передбачали:

• фенологічні спостереження за настан-
ням фаз росту та розвитку рослин. Початок 
фази визначали за її настання у 10% рос-
лин, повну — у 75% рослин;

• визначали загальну кущистість рослин 
до фази виходу рослин у трубку, тобто коли 
кущіння в основному вже закінчувалося. У 
цей час визначали і загальну кущистість 
у всіх варіантах досліду. Коефіцієнт кущіння 
обчислювали діленням загальної кількості 
стебел на кількість рослин у пробі;

• продуктивну кущистість визначали у 
фазі воскової стиглості зерна в рослин ді-
ленням загальної кількості нормально роз-
винутих продуктивних стебел на загальну 
кількість рослин у пробі;

• для визначення структурних елементів 
урожайності у фазі повної стиглості зерна 
рослини із закріплених ділянок у всіх варі-
антах досліду викопували, в’язали в снопи 
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і зберігали для детального лабораторного 
аналізу. Пробні снопи брали з кожної ділян-
ки 2-х суміжних повторень;

• облік урожайності здійснювали після 
скошування і обмолоту зерна з усієї обліко-
вої площі кожної ділянки у фазі повної стиг-
лості з подальшим зважуванням. Отримані 
дані перераховували на стандартну воло-
гість зерна (14%) та 100%-ву чистоту.

Статистичний аналіз отриманих даних 
виконували з використанням комп’ютерних 
програм Microsoft Excel та Statistica 8.0.

Результати досліджень. На основі комп-
лексу факторів (кількість доступних речов- 
ин живлення, кількість вологи в ґрунті 
тощо), що впливають на початку фази ку-
щіння на рослину, закладаються зачатки 
колосу — майбутній потенціал, який потріб-
но зберегти, застосовуючи різні елементи 
живлення. Саме у фазі кущіння починає 
формуватися продуктивність колосу. За 
використання запропонованих технологій 
вирощування рослини на цьому етапі забез-
печуються необхідними елементами жив-
лення. У результаті стимуляції ростових 
процесів рослини утворюють більшу кіль-
кість пагонів і вторинних коренів. Зі збіль-
шенням пагонів рослини отримують додат-
кову кількість ФАР та вологи з роси, що 
дуже актуально в гостропосушливих умовах 
східної частини Північного Степу, а додат-
ковий розвиток кореневої системи поліпшує 
живлення рослин. Усе це сприяє поліпшен-
ню процесів метаболізму в рослин пшениці 
та ячменю. Ефективність дії впроваджу-

ваних елементів на біометричні показники  
зернових культур наведено в табл. 1.

На посівах пшениці озимої сорту Богиня 
використання загальноприйнятої технології 
вирощування сприяло більш інтенсивно-
му росту рослин, тому вони були вищими 
на 0,3 см, ніж у варіантах із застосуванням 
органо-адаптивної технології і на 0,9 см, — 
ніж за органічної. У посівах ячменю ярого 
найвищий габітус рослини мали за органо- 
адаптивної технології і перевищили за ви-
сотою рослини у варіанті загальноприйнятої 
технології на 0,4 см, органічної — на 0,7 см.

Серед технологій, які вивчали за виро-
щування пшениці озимої та ячменю ярого, 
найбільший вплив на коефіцієнт кущіння 
мала органо-адаптивна. Порівняно із за-
гальноприйнятою та органічною техноло-
гіями коефіцієнт кущіння був вищим на 0,2 
та 0,8 відповідно у рослин пшениці озимої 
і на 0,2 та 0,4 — у ячменю ярого.

Багаторічними дослідженнями доведе-
но, що мікродобриво Сизам стимулює роз-
виток кореневої системи рослин зернових 
культур. Саме завдяки використанню цього 
препарату за органо-адаптивної технології 
вирощування рослини утворювали більшу 
кількість вторинних коренів. Так, на посівах 
пшениці озимої із застосуванням мікродоб-
рива Сизам кількість вторинних коренів 
на 1-й рослині становила 5,3 шт., водночас 
за загальноприйнятої та органічної техно-
логій — 5 та 4,8 шт. відповідно. На посівах 
ячменю ярого кількість вторинних коре-
нів із впровадженням органо-адаптивної 

1. Стан рослин зернових культур наприкінці фази кущіння (середнє за 2015–2019 рр.)

Технологія Висота рослин, см Коефіцієнт кущіння
Кількість вторинних 

коренів, шт./на 1 рослині

Пшениця озима сорту Богиня

Загальноприйнята 52,8 2,8 5,0

Органо-адаптивна 52,5 3,0 5,3

Органічна 51,9 2,2 4,8

   НІР
05

0,04 – 0,07 01 – 03 0,05 – 0,06

Ячмінь ярий сорт Аверс

Загальноприйнята 37,4 1,7 2,3

Органо-адаптивна 37,8 1,9 2,7

Органічна 37,1 1,5 2,0

   НІР
05

0,1 – 0,2 0,07 – 0,1 0,03 – 0,05



ЗЕМЛЕРОБСТВО,  
ҐРУНТОЗНАВСТВО, АГРОХІМІЯ

Актуальні технології підвищення продуктивності 
зернових культур у східній частині  
Північного Степу України

10 2021, №7 (820)Вісник аграрної науки

технології була більшою на 0,4 та 0,7 шт. 
порівняно із загальноприйнятою та органіч-
ною технологіями.

Розвиток рослин зернових культур на по-
чаткових фазах органогенезу сприяв поліп-
шенню умов для формування елементів 
продуктивності і збільшенню врожайності 
зерна пшениці озимої та ячменю ярого 
(табл. 2).

На обох культурах кількість продуктивних 
стебел і коефіцієнт продуктивного кущіння 
були найбільшими за використання орга-
но-адаптивної технології. Так, порівняно із 
загальноприйнятою технологією коефіцієнт 
продуктивного кущіння пшениці озимої був 
вищим на 0,19, у ячменю ярого — на 0,02, 
за порівняння з органічною технологією — 
на 0,25 та 0,13 відповідно.

У посівах пшениці озимої за використан-
ня загальноприйнятої технології було отри- 
мано найвищі показники довжини колосу 
(9,2 см), кількості зерен у колосі (27,8 шт.) 
та маси 1000 зерен (41 г).

Дещо нижчими вони були при застосуван-
ні органо-адаптивної технології. Так, довжи-
на колосу при цьому була меншою на 0,3 см,  
кількість зерен у колосі — на 0,2 шт.,  
маса 1000 зерен — на 0,3 г. Тобто за обох 
технологій показники елементів структу-
ри врожайності були майже однаковими. 

Урожайність пшениці озимої за органо- 
адаптивної технології вирощування стано-
вила 6,59 т/га проти 6,69 т/га за загально-
прийнятої.

Найбільше зниження за всіма показни-
ками спростерігалося за використання ор-
ганічної технології вирощування, що впли-
нуло на рівень одержаного врожаю зерна. 
За органічної технології врожайність зерна 
пшениці озимої була на 0,54 т/га нижчою, 
ніж за органо-адаптивної та на 0,64 т/га 
нижчою, ніж за загальноприйнятої.

Найбільше вплинуло на довжину колосу 
та кількість зерен у колосі ячменю ярого 
сорту Аверс використання органо-адаптив-
ної технології. Дещо поступалися за фор-
муванням елементів структури врожайності 
рослини, вирощені за загальноприйнятою 
технологією. Так, довжина колосу у ва ріанті 
з використанням органо-адаптивної техно-
логії була 10,5 см, загальноприйнятої — 
10,1 см, кількість зерен у колосі — 15,7 та 
15,3 шт. відповідно.

Найбільшою маса 1000 зерен ячменю 
ярого була при застосуванні органо-адап-
тивної та органічної технологій вирощування 
(50,3 г). За використання загальноприйнятої 
технології цей показник знизився на 1,3 г.

Установлено, що найбільшу врожай- 
ність зерна ячменю ярого забезпечила 

2. Основні елементи структури та врожайність зерна рослин пшениці озимої та ячменю 
ярого залежно від системи вирощування (середнє за 2015–2019 рр.)

Технологія 
Кількість 

продуктивних 
стебел, шт./м2

Коефіцієнт 
продуктивного 

кущіння

Довжина 
колосу, см

Кількість 
зерен  

у колосі, шт.

Маса  
1000 зерен, 

г

Урожайність, 
т/га

Пшениця озима сорту Богиня

Загально-
прийнята 587,0 1,36 9,2 27,8 41,0 6,69

Органо-
адаптивна 589,0 1,55 8,9 27,5 40,7 6,59

Органічна 569,0 1,30 8,1 26,7 39,8 6,05

   НІР
05

1,3 – 3,6 0,05 – 0,09 0,02 – 0,05 0,1 – 0,3 0,2 – 0,7 0,3 – 0,7

Ячмінь ярий сорту Аверс

Загально-
прийнята 479,5 1,23 10,1 15,3 49,0 3,59

Органо-
адаптивна 480,1 1,25 10,5 15,7 50,3 3,79

Органічна 475,3 1,12 9,4 13,9 50,3 3,32

   НІР
05

1,2 – 2,7 0,02 – 0,04 0,1 – 0,2 0,1 – 0,2 0,4 – 0,8 0,10 – 0,15
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органо-адаптивна технологія вирощування  
(3,79 т/га), водночас за загальноприйня-
тої його врожайність знизилася на 0,2 т/га, 
органічної — на 0,47 т/га порівняно з орга-
но-адаптивною.

Для регіонів із високим рівнем техноген-
ного навантаження на агроценози пробле-
ма відповідності сільськогосподарської про-
дукції сучасним стандартам якості і безпеки 
надзвичайно актуальна. Показники якості 
та безпеки зерна колосових культур залеж-
но від технології вирощування наведено 
в табл. 3.

Незалежно від культури за використання 
органічної технології вирощування спосте-
рігалося зниження кількості накопичених 
важких металів (ВМ) у зерні. Так, на посі-
вах пшениці озимої за органічної техноло-
гії вміст свинцю, міді та цинку був нижчим 
на 0,06; 0,45 та 4,17 мг/кг, ніж за загально-
прийнятої технології вирощування.

Проміжні показники з накопичення ВМ 
у зерні пшениці озимої та ячменю ярого 
були за використання органо-адаптивної 
технології.

Найбільший уміст білка в зерні пшениці 
озимої отримали за загальноприйнятої та 
органо-адаптивної технологій. За органічної 
цей показник був меншим на 0,3%, ніж за 
загальноприйнятої, та на 0,2% меншим, ніж 
за органо-адаптивної технологій.

Найбільший уміст білка в зерні ячме-
ню ярого був за використання загально-

прийнятої технології — 11,53%. За органо- 
адаптивної та органічної технологій виро-
щування ячменю ярого вміст білка становив 
10,79 та 10,73% відповідно. Зниження його 
вмісту в зерні ячменю ярого свідчить про 
можливість використання цих технологій 
цілеспрямовано для вирощування ячменю 
на пивоварні цілі.

Аналіз економічної ефективності вико-
ристання різних технологій вирощування 
пшениці озимої показує, що найнижча со-
бівартість 1 т зерна була за використан-
ня органо-адаптивної (867,7 грн), найви-
ща — за загальноприйнятої — 916,2 грн  
(табл. 4).

Найвищим (161,7%) рівень рентабель-
ності вирощування пшениці озимої був при 
застосуванні органо-адаптивної технології. 
Варіант із використанням загальноприйня-
тої технології поступався варіанту із засто-
суванням органічної за рівнем рентабель-
ності на 3,9%.

За вирощування ячменю ярого зниження 
собівартості 1 т зерна (на 49,6 грн порівня-
но з органічною технологією та на 156,2 грн  
порівняно із загальноприйнятою) підвищен-
ня рівня рентабельності (на 4,3% по рівняно 
з органічною та на 7,6% порівняно із загаль-
ноприйнятою) було за використання органо- 
адаптивної технології. Найнижча собівар-
тість 1 т зерна ячменю ярого (869,1 грн/т)   
і найвища рентабельність (152,9%) були за 
використання органо-адаптивної технології. 

3. Уміст у зерні колосових культур білка та важких металів залежно від технології вирощу-
вання (середнє за 2015–2019 рр.)

Технологія вирощування
Уміст важких металів, мг/кг

Уміст у зерні 
білка, %

Pb (ГДК = 0,5) Cu (ГДК = 10,0) Zn ГДК = 50,0)

Пшениця озима

Загальноприйнята 0,33 3,42 22,58 13,3

Органо-адаптивна 0,31 3,40 21,71 13,2

Органічна 0,27 2,97 18,41 13,0

   НІР
05

0,01 – 0,03 0,2 – 0,4 1,3 – 1,5 0,02 – 0,03

Ячмінь ярий

Загальноприйнята 0,32 3,46 22,55 11,53

Органо-адаптивна 0,29 3,41 21,40 10,79

Органічна 0,25 2,91 17,38 10,73

   НІР
05 0,01 – 0,02 0,3 – 0,4 1,4 – 1,6 0,01 – 0,03
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Впровадження у виробництво орга-
но-адаптивної технології вирощування 
зернових колосових культур у східній час-
тині Північного Степу сприяє отриман-
ню показників структури врожайності, 
здатних забезпечити врожайність, не 
нижчу, ніж за загальноприйнятої техно-
логії. Урожайність пшениці озимої за ор-
гано-адаптивної технології вирощування 
становила 6,59 т/га, що неістотно (на 
0,1 т/га) менше, ніж за загальноприйня-
тої. Урожайність зерна ячменю ярого була 
найбільшою (3,79 т/га) за органо-адап-
тивної технології вирощування, водно-
час за загальноприйнятої вона знизилася 
на 0,2 т/га. Зниження витрат за високої 

врожайності дає змогу отримати мак-
симальну економічну ефективність при 
використанні органо-адаптивної техно-
логії вирощування пшениці озимої (161,7%) 
та ячменю ярого (152,9%). За органічної 
технології вирощування зернових куль-
тур були найнижчі показники врожай-
ності пшениці озимої та ячменю ярого, 
але досить високі економічні показники. 
Застосування органо-адаптивної та ор-
ганічної технологій вирощування пшениці 
озимої та ячменю ярого на засадах біоло-
гізації і ресурсозбереження є економічно 
ефективним і актуальним у промисловому 
регіоні східної частини Північного Степу  
України.

Висновки

Дещо поступалася цьому варіанту органіч-
на технологія із показниками собівартості 
1 т зерна 918,7 грн та рівня рентабельності 
148,6%.

За органічної технології вирощування 
зернових культур були найнижчі показни-
ки врожайності пшениці озимої та ячменю 
ярого. Слід ураховувати, що для розрахун-
ків брали ціни на звичайну продукцію, а не 
на органічну. Передбачається значне збіль-
шення прибутку з 1 га за зміни (збільшення) 
ціни на органічну продукцію.

Особливістю впровадження у виробни-
цтво органо-адаптивної технології є те, що 
вона являє собою перехідний етап до ор-
ганічного виробництва. Слід зауважити, 
що сільськогосподарські виробники ще не 
готові до кардинальних змін щодо широко-
го запровадження органічного вирощуван-
ня. На це є багато причин: від відсутності 
ринку збуту органічної продукції та спра-
ведливої ціни на неї до низької агротех-
ніки вирощування сільськогосподарських  
культур.

4. Економічна ефективність вирощування зернових культур за різних технологій (середнє 
за 2015–2019 рр.)

Показник
Технологія

загальноприйнята органо-адаптивна органічна

Пшениця озима

Урожайність, т/га 6,69 6,59 6,05

Виробничі витрати на 1 га, грн 6082,0 5718,0 5543,0

Собівартість 1 т зерна, грн 909,1 867,7 896,6

Рентабельність, % 154,3 161,7 158,2

Ячмінь ярий

Урожайність, т/га 3,59 3,79 3,32

Виробничі витрати на 1 га, грн 3681,0 3294,0 3050,0

Собівартість 1 т зерна, грн 1025,3 869,1 918,7

Рентабельність, % 145,3 152,9 148,6



ЗЕМЛЕРОБСТВО,  
ҐРУНТОЗНАВСТВО, АГРОХІМІЯ

Актуальні технології підвищення продуктивності 
зернових культур у східній частині  
Північного Степу України

132021, №7 (820) Вісник аграрної науки

1. Гадзало Я.М., Балян А.В., Володін С.А. та ін.  
Трансфер інноваційних технологій в агропро-
мислове виробництво регіонів України; за ред. 
Я.М. Гадзала, А.В. Балян, С.А. Володіна. Київ: 
Аграрна наука, 2016. 244 с.

2. Саблук П.Т. Зерновий ринок України: проб- 
леми і перспективи. Економіка України. 1997.  
№ 5. С. 4 – 14.

3. Пащенко Ю.М., Рибка В.С., Шевченко М.С.  
Інтенсифікація зерновиробництва. Агроеколо- 
гічна та соціально-економічна сутність. Эксклю- 
зивные технологии. 2010. № 3(8). С. 22 – 27.

4. Тарарико Ю.А. Формирование устойчивых 
агроэкосистем. Київ: ДИА, 2005. 341 с.

5. Царенко О.М. Еколого-економічне обгрун-
тування інтенсифікації землеробства. Вісник 
аграрної науки. 1999. № 6. С. 11 – 17.

6. Удовиченко С.М. Роль трансферу техно- 
логій в інноваційному розвитку економіки. 
Інфраструктура ринку. 2019. Вип. 28. С. 38 – 43.

7. Воленщук Н.А. Наукові засади інновацій-
ного розвитку аграрної науки на регіональному 
рівні. Науковий погляд. 2020. № 67. С. 25 – 31 .

8. Volenshchuk N.A. Potential and prospects 
of development of the domestic organic product 
market. The scientific heritage. 2020. № 45 (45). 
V. 4. P. 47 – 53. 

9. Тимофєєв М.М., Бондарева О.Б., Вінюков О.О.  
Біологізація рослинництва — основа форму-
вання сталих агробіоценозів. Зернові культури. 
2017. Т. 1. № 1. С. 79 – 85.

10. Мамєдова Е.І. Вплив гідротермічних умов 
та агротехнологічних заходів вирощування 
на особливості росту й розвитку рослин ячменю 
ярого в Північному Степу. Зернові культури. 
2017. Т. 1. № 2. С. 300 – 306.

11. Зінченко О. І. Рослинництво. Київ: Аграрна 
освіта, 2001. 591 с.

12. Каленська С.М., Шевчук О.Я., Дмитри- 
шак М.Я. Рослинництво. Київ: НАУ, 2005. 502 с.

Бібліографія

Vinyukov O.1, Balian A.2, Bondareva O.3, Chuh- 
rii А.4

1, 3, 4Donetsk State Agricultural Science Station of 
NAAS, 1 Zakhysnykiv Ukrayiny Str., Pokrovsk, 
Donetsk oblast, 85307, Ukraine, 2 National Academy 
of Agrarian Sciences, 9, Omelianovycha-Pavlenko 
Str., Kyiv, 01010, Ukraine; е-mail: 1alex.agrono-
mist@gmail.com, 2baliananush@gmail.com, 3ol-
braun58dds@ukr.net, 4anna-ch-y@ukr.net; ORCID: 
10000-0002-2957-5487, 20000-0003-2190-2022, 
30000-0002-8128-8485, 40000-0001-5612-9135

Current technologies of increasing the produc-
tivity of grain crops in the Eastern part of the 
Northern Steppe of Ukraine 

Goal. To determine the efficiency of grain pro-
duction in the Eastern part of the Northern Steppe 
of Ukraine through the development of new and 
improvement of existing technologies for growing 
winter wheat and spring barley on the basis of bi-
ologization and resource conservation. Methods. 
Hypotheses — to choose the direction of research, 
determine the relevance of the work and develop a 
scheme of field experiment; synthesis — to gener-
alize the researches’ results and to form the con-
clusions; induction — to identify the best options for 
experiments; mathematical statistics — to determine 
the significance of the influence of the studied fac-
tors, the accuracy of experiments, the correlations 
between different factors. Results. The research 
was performed in 2015 – 2019 in the research field 
of the Donetsk State Agricultural Research Station 
of NAAS. The scheme of the experiment provid-
ed a comparative description of 3 technologies for 

growing winter wheat of the variety Bohynia and 
spring barley of the variety Avers: conventional, 
organoadaptive and organic. The highest indicators 
of ear length (9.2 cm), number of grains in the ear 
(27.8 pieces) and weight of 1000 grains (41 g) were 
obtained in winter wheat crops using the generally 
accepted technology. The weight of 1000 grains of 
spring barley was the largest when using organa-
daptive and organic cultivation technologies (50.3 g).  
With the use of conventional technology, this figure 
decreased by 1.3 g. The highest yield of winter 
wheat was gained at use of the conventional culti-
vation technology and amounted to 6.69 t/ha, while 
for organoadaptive it was 6.59 t/ha. With the use of 
organic technology, the grain yield of winter wheat 
was 0.54 t/ha lower than that of organoadaptive and 
0.64 t/ha lower compared to the conventional one. It 
was found that the highest grain yield of spring bar-
ley was provided by organoadaptive cultivation tech-
nology (3.79 t/ha), while the generally accepted yield 
decreased by 0.2 t/ha, in organic — by 0.47 t/ha  
compared to organoadaptive. The level of profita-
bility of growing winter wheat (161.7%) and spring 
barley (152.9%) was the highest when using organ-
adaptive technology. Conclusions. The use of the 
proposed organadaptive and organic technologies 
for growing grain crops on the basis of biologization 
and resource conservation is effective and relevant 
in the industrial region of the Eastern part of the 
Northern Steppe of Ukraine. 

Key words: winter wheat, spring barley, biomet-
ric indicators, yield structure indicators, yield.
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